

昔日污染点 今日生态园

铜梁太平生活垃圾填埋场完成生态蜕变

“这边的绿化灌溉设施再检查一遍，确保所有设施都正常运转。”11月24日，位于太平镇万寿村的太平生活垃圾填埋场内，工人正对各类设施做最后调试，确保生态复绿效果。

昔日的污染点，如今已悄然蜕变为生态绿地。

太平生活垃圾填埋场占地面积195亩，于2008年10月竣工投用，2022年4月停止使用，累计填埋生活垃圾140万立方米。长期运行中，填埋区底膜及防渗系统受损，渗滤液外泄导致陈家沟水库受污。2024年7月，中央第六生态环境保护督察组反馈，该填埋场存在管理不到位、渗滤液收集处理问题突出等情况，部分渗滤液流入陈家沟水库，生态危机凸显。

问题反馈后，铜梁区委、区政府高度重视，投入1.3亿元，科学系统治理，推动问题彻底整改，大力修复周边生态环境。该项目通过实施“水平+垂直”防渗系统，构建防渗帷幕与HDPE膜覆盖的双重屏障，切断渗滤液下渗通道，从源头上减少了渗滤液产生量。堆体整形与生态修复工程同步推进，通过坡度优化，有效避免了滑坡、沉降等灾害风险；铺设导排管，设置填埋气收集井，将甲烷等气体集中收集后燃烧处理，大幅减少了温室气体排放，从根本上杜绝填埋气爆炸的潜在威胁，保障了周边居民的生命财产安全。

经过一年多时间的紧张设计建设，目前，太平生活垃圾填埋场“病害治理+整体封场”工程和封场复绿工程已全面竣工，建成投用处理能力300吨/天的渗滤液全量



整治中



整治后

化处理站。一年来累计处理渗滤液10万余吨，完成库区坝体及边坡加固、垃圾堆体整形、封场绿化等系统治理工作。10月中旬已通过了中央生态环保督察整改预验收，得到上级领导和专家的一致好评。

垃圾填埋场堆体的渗滤液是主要污染源，处理好渗滤液，污染问题就可以迎刃而解。“针对渗滤液处理这一难题，我们采用的是行业领先的‘膜分离技术+浓液蒸发浓缩’工艺，相当于在给渗滤液污水做‘透析’，可以实现渗滤液全量化处理，COD去除率约95%，氨氮可有效脱除至排放标准以下。”该区城市管理局相关技术人员说。

对于周边群众特别关心的陈家沟水库污染问题治理，该区城市管理局采取了“抽水晾晒+生态治理+科学管理”的综合措

施：将陈家沟水库8.3万余立方米污染水体全部抽排至城区污水厂处理；种植7万余株矮苦草共15000平方米，放养鱼苗1200余尾，已蓄水4米深；每月对水质开展一次检测，将化学需氧量、氨氮和总大肠菌群等指标控制在标准限值以内，确保水生植物存活率和水质稳定达标。

“现在整治好了，生态环境好了，我们这些住在周边的村民呼吸的空气也新鲜了，心情也好了。”周边某居民说。

为了检验工程效果，该区城市管理局组织专业机构对水质进行了检测。经过治理后，汛期调节池液位始终保持平稳；渗滤液实现全量化处理，化学需氧量、氨氮等主要指标远低于《生活垃圾填埋场污染控制标准》(GB 16889—2024)表2标准，实现

稳定达标排放。陈家沟水库化学需氧量、氨氮分别稳定在40毫克/升、5毫克/升以内，比第三轮中央环保督察反馈的207毫克/升、95.2毫克/升分别下降80.7%、94.7%以上，水质稳定达到《农田灌溉水质标准(GB 5084—2021)》表1旱地作物(COD浓度限值为200毫克/升，氨氮不属基本控制项目)的相关要求。填埋场周边地下水监测结果显示，地下水水质趋于好转。

“接下来，我们将深入践行‘生态优先、绿色发展’理念，持续加强生活垃圾填埋场运营管理，进一步巩固生态修复成效，为建设美丽重庆作出应有贡献。”该区城市管理局相关负责人表示。

铜梁报记者 熊 亚
据《铜梁报》



千年古道 焕新颜

江津报讯(记者 肖 庄)11月24日，记者来到成渝古道江津段步闲亭，其矗立在群山环抱的山顶，木质飞檐与青瓦在黄绿相间的山林间格外醒目，脚下蜿蜒的步道连接着古今，展现着这条千年古道的新风貌。

一条成渝古道，半部巴蜀文明史。作为成渝古道的精华，拥有18公里古道的江津段自北宋兴盛，于明清繁荣，像一条蜿蜒千年的时光纽带，更是一部镌刻着历史沧桑的立体史诗。如今，在圣泉街道精心修缮与保护下，古道成为众多网友心中“一生必去打卡的徒步路线”，焕发出“古今交织”的生命力，书写着全新的传奇。

步闲亭立于群山之间。
江津报记者 袁孝椿 摄

管理超8000设施 拆除隐患61处

璧山城市立面空间治理交出亮眼答卷

璧山报讯(首席记者 熊 浩)近日，在重庆市渝西片区和渝东新城2025年城市户外广告和招牌设置管理工作会议上，璧山的城市户外广告和招牌设置管理工作受到各区县点赞，纷纷对璧山区精细化、规范化的管理成效表示肯定。

据悉，今年以来，璧山区以深化户外广告综合治理为抓手，持续优化营商环境，净化城市立面空间，提升城市底

蕴与颜值。具体工作中，该区城市管理局通过制定并落实户外广告设置详细规划、严格实施备案管理与执法监管、规范招牌设置、开展户外广告及招牌安全隐患排查整治等系列举措，从源头保障城市运行安全；对遮挡门窗、堵塞消防通道、影响应急救援及楼顶支架广告招牌等危及城市安全的情形，坚决不予备案，并构建起从规划制定、设计备案、

施工设置、安全监管到整改维护的户外广告全流程闭环管理体系，稳固城市安全底盘，确保城市空间秩序繁而不乱、安全美观。

“自2025年以来，璧山区户外广告设置总量达22426个，办理户外广告备案14件、户外招牌备案847件，在城区设置标准化张贴栏275块，目前已排查户外广告设施1142处、招牌设施6230

处，整改问题23处，拆除隐患招牌39处、违规灯箱22个，清除城区牛皮癣1642起，妥善处置因极端天气引发的安全隐患27起。”该区城市管理局相关负责人表示，接下来将进一步完善安全巡查管理矩阵，不断提升城市户外广告和招牌设置管理的专业化水平，为加快建设“宜居宜业宜游活力璧山”作出新的更大贡献。